

北海文史

第五辑

抗战期间涠洲渔民反掠夺的斗争

陈明琇

抗日战争期间，日寇曾三次入侵涠洲。第三次入侵（一九三八年农历十一月下旬）后，日寇慑于岛上群众的英勇反抗，对该岛实行全面封锁，渔民出海也在遭禁之列，于是一个素称渔业发达的海岛，竟然出现了“食无鱼”的“奇迹”。

在这种情况下，日寇不能不撤销渔船出海的限制。但是他们又泡制了罪恶的“艇牌”管制法，妄图卡住渔民的脖子，大肆榨取渔民的血汗。

日寇泡制的“艇牌”管制法

所谓“艇牌”管制，就是把全岛的渔船（当时，渔船已全部被烧光）统统编号，按地、段交给岛上五个敌哨所管制。渔船各具艇牌一式三个：一个由敌哨所掌握；一个钉在渔船的橹吊上；一个由渔民自己保管。这种艇牌是用木板做的，宽二寸多，长三寸，正面写有四个项目：一、管辖哨所；二、艇主姓名；三、编号；四、昭和××年；背面有“出渔”两个字。

渔船出海首先要缴验艇牌，经过准许才能出海。同时限定出海的时间范围：日出之后才能出海，日落之前就要回到；只能在涠洲海面捕鱼。渔船回齐了，要听候敌哨所的检查、收鱼，才能取回艇牌，否则是不能离艇登岸的。负责检查的鬼子一到便恶狠狠地搜索，常用一把特制的铁耙朝艇舱里翻，把大鱼、好鱼全部挑出抢走。这样一来，渔民风里来浪里去的劳动所得常被搜刮一空。

如果没有捕到鱼，渔民就要买鸡蛋或香蕉抵鱼，否则就要受罪。但是鬼子是阴险残暴，反复无常的。一次，一个姓钟的渔民捕不到鱼，买来了十个鸡蛋抵鱼，却被鬼子放出狼犬咬，险些丧了命。

当时，毒打的灾难会降临到每一个渔民的头上：捕不到鱼要挨打，违反日寇的禁例要挨打……。石螺村一个姓郑的渔民就受过三次毒打。一次，他正在

岸边看渔民拉网，忽然几个凶神恶煞的鬼子叽叽呱呱叫嚷，责问为什么不交艇牌。渔民兄弟知道那个姓郑的渔民认得一些字，让他写了一个字条回说：“不是出海捕鱼，用不着交艇牌”。鬼子一看，认为是顶撞，不问青红皂白，就拳脚交加，大打出手，还把他绑回“维持会”吊起来逼供，打得遍体鳞伤，皮开肉绽。这时，打人的鬼子向一个鬼头鬼脑的汉奸使了个眼色，汉奸开腔了：“你的罪可不轻，本来要杀头，但如能交出一头牛的钱，还是可以免你一死的”。在敌伪的敲榨下，这个渔民只得忍痛把家里仅有的一头牛卖了来应付。

涠洲渔民常被这种“艇牌”管制，害得倾家荡产，折磨得半死不活，至于被毒打更是寻常事了。

针锋相对 巧砸“艇牌”

为了反掠夺，砸烂罪恶的“艇牌”，涠洲渔民机智，勇敢地跟鬼子进行了针锋相对的斗争。

鬼子在岛上的制高点设有瞭望哨，它就象强盗的眼睛，死死盯住海上渔船的活动。可是大雾天一米，它就成了睁眼瞎。

每当大雾弥漫，天空昏沉沉的时刻，我们的渔船便神不知鬼不觉地出海捕鱼了。大约干了一个多小时的活，便赶在晨曦未露之前回港。这样的去无踪，来无影是用不着报艇牌的，鬼子从来也没有发觉。

天朗气清的日子，渔民的办法更多了。他们在艇头的水下位置上系了一根绳子，让它绕过艇底再拴到艇尾，把捕得的好鱼、大鱼全部串在绳上，只在艇舱里留下少量的小鱼应付鬼子。渔船回港，待鬼子检查后取回了艇牌，他们就想法把鱼取回。有的同样是把鱼缠在绳上，可绳子却不拴在艇上；他们把绳的一端系上一块小石头，让它坠到海里，另一端则夹在脚趾隙里。当渔船回港时，到了岸边有记认的地方，他们看看周围没有鬼子、汉奸，脚趾一松，就让这串大鱼沉下海去，待晚上趁鬼子不觉才把鱼取回。这办法更灵活，任凭鬼子在艇上怎么搜查也搜不出名堂来。

有个时期，鬼子只知道那个艇出海，可艇上的人数多少，不一定查问，渔

民看清了鬼子这个缝隙，便在半途派人偷上岸，抄小路把鱼运回。这办法行久了，鬼子听到了一点风声，开始查问出海的人数了。他们以为这么一来就可以堵死这个漏洞，但你有关门计，我有过墙梯，渔民又想出了新的办法：在报牌出海之前，跟家属（一般是妇女）约定藏鱼地点（多藏在海边岩洞里，让她们去接应取鱼。）为了做得隐蔽，这些家属常常挑了箩筐，戴上斗笠，假装去海边割草；要到了鱼就放进箩筐，再盖上一层草，然后往回挑。这样便在鬼子的眼皮底下瞒了过去。

鬼子刮得的鱼越来越少了，明知渔民瞒了起来，却又寻不出什么破绽。后来由于汉奸的告密，敌人派了一个名叫龟山的鬼子去侦查。一天，龟山出现在渔民经常藏鱼的龟岭上了，可他非常狡猾，竟穿了妇人衣服，头戴斗笠，用一把锄头挑着一对粪箕，乔装为一个翻番薯的妇人。当时有两个接应取鱼的妇人，正跟龟山打个照面，她俩同有一种异样的感觉：这妇人好生面善，好象曾在那里见过，可是一时又想不出来。正要看个究竟，说也奇怪，她却象有点害羞，迅速避开了她俩的视线。这时，其中一个妇女立地清醒了，意识到准是鬼子龟山化装妇人来侦察。于是她立即向另一个妇人使了个眼色，提醒她同想办法对付。

这时，有几只渔船正朝着龟岭驶来，而且越驶越近了。她俩知道这些渔船准是来藏鱼的，要是被鬼子龟山发觉，大祸就要临头。正在这万分危急的当儿，其中一个妇人情急智生，马上把头上的斗笠取了下来，对着驶来的渔船，假装扇凉地挥动了几下。那几只渔船马上有了反应，渐渐地驶远了。这时，她俩的心里好象放下了一块大石头。

龟山眼看正要逮住的渔船忽然逃脱，气得十分冒火，但他一身女人打扮，怕在更多的群众面前出丑，也不敢追查，只好悻悻地离去。

濠洲渔民在对敌斗争中积累了丰富的经验，有高度的警惕性，就是这样，能随时随地、机智勇敢地粉碎敌人的一切阴谋。